

ЗНАМЯ ТРУДА

Издаётся с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 155 (5502)

СУББОТА, 26 декабря 1981 года.

Цена 2 коп.

Радостные ИТОГИ

Труженики Хворостянского отделения Акъярского совхоза заканчивают первый год одиннадцатой пятилетки с некоторыми успехами в полеводстве и животноводстве. Они в трудных погодных условиях вырастили хороший урожай и в сжатые сроки убрали его. В этом немалая доля труда наших передовых механизаторов. Так, знатный комбайнер района, кавалер двух орденов Ленина, чемпион района уборки-80 Егор Потапович Андрейчев выдал из бункера своего комбайна более 12500 центнеров зерна. Это один из лучших показателей в районе.

Хорошо потрудились в этом году кормозаготовители. Им припасено потребное количество сена, сенажа, силоса из зеленой массы кукурузы и подсолнечника. Заготовленными кормами можно успешно провести зимовку общественного скота, получать хорошие привесы, молоко. Это результат самоотверженного труда наших механизаторов Г. М. Чиннова, П. Кудямина.

Механизаторы отделения своевременно подняли зябу под весь яровой клин. Здесь особо отличились М. Такаев, А. Зазоркин, М. Чукунов, Р. Шайдуллин. А передовой механизатор Алим Юсупов на тракторе К-700, вспахав более 900 гектаров зяби, в хозяйстве занял первое место.

Более скромные результаты у наших животноводов. Коллектив, возглавляемый заслуженным животноводом Башкирской АССР, первоклассным животноводом Фаимой Италмасовой, успешно справился с заданием одиннадцати месяцев. От каждой фуражной коровы надоено по 2763 килограмма молока при социалистическом обязательстве 2400 кг. Передовые доярки Л. Лушников, Н. Лямина, В. Такаева, В. Чукунова, З. Зазоркина, А. Катунина, Г. Миннихметова, Т. Байгужина досрочно выполнили свои социалистические обязательства. Добросовестно трудятся скотники Павел Чиннов, Галимьян Исмагилов.

Наряду с этим коллективу отделения сейчас надо усилить подвозку соломы к местам зимовки скота и ремонт тракторов, сельскохозяйственного инвентаря и другой техники.

З. БАЛАПАНОВ,
селькор.

Для будущего колоса

Земледельцы Хайбуллинского совхоза после завершения уборочных работ немедленно приступили к подработке — сортировке и калибровке семян и их довели до посевных кондиций. Из засыпанных 28630 центнеров семян 11520 центнеров первого, остальные — второго классов посевного стандарта. Труженики совхоза сейчас стремятся довести до первого класса 90 — 95 процентов семенного фонда.

Семена хранятся по всем правилам агрономии под контролем заслуженного агронома Башкирской АССР, главного агронома совхоза Дмитрия Николаевича Андриянова.

Звено по подготовке семян в январе приступит к протравливанию их. Материалы и машины для этого уже подготовлены.

В хозяйстве большое внимание уделяется подбору сортов. Под урожай будущего года заложены семена яровой пшеницы «саратовская-36», ячменя «донецкий-6», овса «астор» и другие высокоурожайные районированные сорта.

В совхозе работали звенья по вывозке органических удобрений. Им доставлено на поля 42173 тонны перегноя при годовом плане 36000. Сейчас ведется подготовка техники к весенне-полевым работам в ремонтных мастерских и на машинных дворах хозяйства.

И. УРАЛОВ.

Хорошая основа

Благодаря высокому качеству семян хороший урожай получают в последние годы земледельцы ордена Ленина Матраевского совхоза.

— Под семенные участки мы отводим лучшие земли, — говорит главный агроном совхоза А. Ф. Бикбов. — Убираем хлеба раздельно при полном вызревании. Сразу начинаем подработку семян, тщательно очищаем их от сорняков, затем сортируем и калибруем, доводим до высоких посевных кондиций.

Под урожай будущего года здесь засыпано 35000 центнеров кондиционных семян, из них 33200 центнеров первого, а остальные — второго классов. Подработкой семян занималось специальное звено. Сейчас оно готовится к протравливанию их.

Во втором году пятилетки земледельцы намерены добиться более высоких результатов в полеводстве. Для этого уже есть хорошая основа — высококачественные семена.

У. ИЛИМБЕТОВ.



Роман Салахитдинович Каипов, награжденный Почетной Ленинской юбилейной грамотой, токарь четвертого разряда центральной ремонтной мастерской Маканского совхоза. Десять лет трудится он

токарем, неоднократно становился победителем социалистического соревнования. Каипов является ударником коммунистического труда.

Фото В. УСМАНОВА.

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

За достигнутые успехи в обучении и воспитании подрастающего поколения награждены Почетной грамотой Министерства просвещения РСФСР и Республиканского комитета профсоюзов работников просвещения высшей школы и научных учреждений:

ДАВЛЕТБАЕВА Венера Набиевна — учительница Бурибаевской средней школы;

ДЕМКО Мария Николаевна — учительница Татыр-Узякской средней школы;

ТЕЛЯЕВА Римма Хайретдиновна — учительница Бузавлыкской восьмилетней школы.

Восьмая сессия районного Совета народных депутатов семнадцатого созыва

23 декабря состоялась восьмая сессия районного Совета народных депутатов семнадцатого созыва. Ее открыл председатель исполкома райсовета Б. И. ЛОБАНОВ.

Утверждается следующая повестка дня:

1. О проекте пятилетнего плана экономического и социального развития района на 1981 — 1985 годы, плане экономического и социального развития на 1982 год и о ходе выполнения плана в 1981 году.

2. О бюджете района на 1982 год и об исполнении бюджета района за 1980 год.

3. Информация о ходе реализации критических замечаний и предложений депутатов, высказанных на отчетной сессии районного Совета от 20 февраля 1981 года.

4. Отчет о работе постоянной комиссии по сельскому хозяйству.

5. О внесении изменений в состав комитета народного контроля.

6. Об утверждении нового состава комиссии по делам несовершеннолетних.

С докладом по первому вопросу выступил председатель исполкома районного Совета народных депутатов Б. И. ЛОБАНОВ.

Доклад по второму вопросу сделал заведующий районным финансовым отделом Г. Я. ЯМАЛЕТДИНОВ.

С докладом планово-бюджетной комиссии райсовета выступил председатель планово-бюджетной комиссии А. Н. МАЛИМОНОВ.

В прениях выступили: председатель колхоза «Сакмар» депутат Г. Г. МУХАМЕДЬЯРОВ, закройщица РПУ бытового обслуживания населения депутат Н. Ф. КАРИМОВА, председатель исполкома Акьюловского сельского Совета народных депутатов

Б. Ш. БИКБОВ, директор Бурибаевского рудоуправления депутат И. М. РЫСАЕВ, председатель исполкома Маканского сельского Совета народных депутатов З. К. НУРАЕВА, животновод Таналыкского совхоза, Герой Социалистического Труда депутат К. С. СУЛЕЙМАНОВ.

Районный Совет народных депутатов единогласно принял решение об утверждении плана экономического и социального развития района на 1982 год.

Депутаты единогласно утвердили бюджет района на 1982 год и отчет об исполнении бюджета района за 1980 год.

По третьему вопросу с информацией о ходе реализации критических замечаний и предложений депутатов, высказанных на отчетной сессии районного Совета от 20 февраля 1981 года выступил секретарь исполкома райсовета К. А. ТАВЛЫКАЕВ. Сессия приняла решение, направленное на дальнейшее совершенствование деятельности местных Советов.

По четвертому вопросу с отчетом о работе постоянной комиссии по сельскому хозяйству выступил ее председатель С. А. КАИПОВ. Районный Совет народных депутатов в принятом решении обязал постоянную комиссию по сельскому хозяйству усилить организаторскую работу постоянной комиссии, направляя ее деятельность на решение конкретных задач сельского хозяйства, повысить ее роль в осуществлении контроля за деятельностью колхозов и совхозов по проведению в жизнь решений районного Совета и его исполкома.

По пятому и шестому вопросам были внесены изменения в состав комитета народного контроля и утвержден новый состав комиссии по делам несовершеннолетних.

В исполкоме райсовета

Состоялось заседание постоянной комиссии по сельскому хозяйству. На нем был рассмотрен вопрос о ходе вывозки органических удобрений в районе. С информацией по этому вопросу выступил главный агроном управления сельского хозяйства исполкома райсовета Х. Х. Кильдибаев. Он отметил, что несмотря на ряд положительных моментов многие хозяйства, например, колхозы «Сакмар», имени Салавата, совхоз Маканский не выполняют планы по вывозке органики. Очень опасная ситуация сложилась в Маканском совхозе, так как хозяйство неблагополучно по бруцеллезу, есть опасность распространения других болезней.

В колхозе «Сакмар» до сих пор не организован отряд по вывозке удобрений. Мало помощи оказывается и со стороны райобъединения «Сельхозтехника».

Комиссия заслушала также отчет главного агронома Маканского совхоза В. Д. Гаврилова. По обсужденному вопросу было принято решение, направленное на улучшение и ускорение вывозки органических удоб-

рений на поля колхозов и совхозов района.

Комиссия по народному образованию рассмотрела вопрос о подвозке учащихся из населенных пунктов Новозирганского и Федоровского сельских Советов. По обсужденному вопросу выступили директор Акъярской № 1, № 2 средних школ Б. С. Нураева и В. И. Овчинников, заведующий РОНО С. М. Байгабулов, председатели сельсоветов А. Е. Завгородняя и В. П. Лобанов, заместитель председателя колхоза «Красный доброволец» Б. Ш. Алибаев, председатель колхоза «Новый путь» С. И. Тужилин, заместитель председателя исполкома райсовета С. И. Турумтаев.

Комиссия предложила председателю колхозов «Красный доброволец» Ф. Г. Абубакирову, «Новый путь» С. И. Тужилину упорядочить подвоз учащихся в райцентр в субботу и понедельник, председателю Новозирганского (г. Лобанову) и Федоровского (г. Завгородняя) сельских Советов контролировать систематический подвоз учащихся в эти дни.

Восьмая сессия районного Совета народных депутатов семнадцатого созыва

О ПРОЕКТЕ ПЯТИЛЕТНЕГО ПЛАНА ЭКОНОМИЧЕСКОГО И СОЦИАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ РАЙОНА НА 1981—1985 ГОДЫ, О ПЛАНЕ ЭКОНОМИЧЕСКОГО И СОЦИАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ НА 1982 ГОД И ХОДЕ ВЫПОЛНЕНИЯ ПЛАНА В 1981 ГОДУ

Из доклада председателя исполкома райсовета Б. И. ЛОБАНОВА

19 декабря исполнилось 75 лет верному сыну партии и народа, руководителю Коммунистической партии и Советского государства, выдающемуся политическому деятелю современности Леониду Ильичу Брежневу — человеку, чья жизнь неотъемлемая часть дел, которыми живут ленинская партия, наша советская страна. За выдающиеся заслуги перед Коммунистической партией и Советским государством в деле укрепления экономического и оборонного могущества Советского Союза, большой личный вклад в достижение победы над немецко-фашистскими захватчиками в годы Великой Отечественной войны, восстановление и дальнейшее развитие народного хозяйства СССР в послевоенный период, неутомимую деятельность в борьбе за мир, за плодотворное руководство коммунистическим строительством и в связи с 75-летием со дня рождения товарища Л. И. Брежнев Указом Президиума Верховного Совета СССР награжден орденом Ленина и медалью «Золотая Звезда» Героя Советского Союза.

16 ноября 1981 года состоялся Пленум Центрального Комитета КПСС. Пленум заслушал доклад заместителя Председателя Совета Министров СССР, Председателя Госплана СССР тов. И. Н. Байбакова «О Государственном плане экономического и социального развития СССР на 1981—1985 годы и о Государственном плане экономического и социального развития СССР на 1982 год» и министра Финансов СССР тов. В. Ф. Гарбузова «О Государственном бюджете СССР на 1982 год».

На Пленуме с большой речью выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнев. Он отметил, что за время, прошедшее после XXVI съезда КПСС, проделана большая политическая, организационная и хозяйственная работа. Возросла трудовая и политическая активность масс.

Труженики нашего района, активно включившись во всесоюзное социалистическое соревнование за претворение в жизнь решений XXVI съезда КПСС, в первом году одиннадцатой пятилетки добились определенных успехов в хозяйственном и культурном строительстве. Так, коллектив Бурibaевского рудоуправления план 11 месяцев по реализации продукции выполнил на 101,6 процента, план поставки меди в концентрате потреби-

телям — на 101,3 процента, успешно выполнен также план по производительности труда.

Коллектив ПМК-292 за 11 месяцев освоил почти 1,5 миллиона рублей, что составляет к соответствующему периоду 1980 года 105 процентов. За этот период введены в эксплуатацию два 24-х квартирных дома и общежития в селе Акъяр и поселке Садовом общей площадью 3721 квадратный метр. Также введены в эксплуатацию универмаг в райцентре, в Маканском совхозе — котельная и теплотельня.

Однако в деятельности предприятий промышленности, строительства и транспорта крайне медленно устраняются недостатки и упущения. Ниже своих возможностей работает коллектив Бурibaевского рудоуправления. План одиннадцатого месяца по добыче и переработке руды не выполнен. Межколхозная строительная организация план строительно-монтажных работ за 11 месяцев выполнила только на 86,4 процента. Отдельные объекты несколько лет подряд остаются переходящими.

Коллектив Самарского автотранспортного предприятия план 11 месяцев по объему грузоперевозок выполнил лишь на 71,6 процента.

В первом году одиннадцатой пятилетки земледельцы района с площади 107 тысяч гектаров собрали сравнительно неплохой урожай для нынешнего года — 13,2 центнера на круг. Валовой сбор зерна составил 140,5 тысячи тонн. В закорма Родины насыпано 88,5 тысячи тонн хлеба. Хороших успехов добились хлеборобы Степного, Маканского, Таналькского совхозов, выполнившие народнохозяйственный план по продаже хлеба государству. Однако остальные хозяйства не сумели достичь запланированного уровня производства зерна, поэтому план продажи хлеба в целом по району выполнен лишь на 86 процентов.

Главным резервом увеличения производства зерна, как и прежде, остается повышение урожайности. В одиннадцатой пятилетке мы должны достичь урожайности до 20—21 центнера с каждого гектара. А для этого следует постоянно и энергично заниматься культурой земледелия.

Успешное выполнение заданий по заготовкам продукции животноводства возможно только при непрерывном росте по-

головья всех видов скота. А в хозяйствах района по состоянию на 1 декабря по сравнению с соответствующим периодом прошлого года уменьшилось поголовье крупного рогатого скота на 2203 головы. Особенно большое уменьшение поголовья крупного рогатого скота допустили совхозы Акъярский (321), Маканский (628), колхозы имени Фрунзе (241), имени Ленина (426).

За 11 месяцев текущего года в хозяйствах района сократилось валовое производство молока. Особенно большое снижение допустили совхозы Акъярский, Таналькский, колхоз «Красное знамя». Медленно растет производство мяса. По состоянию на 1 декабря план по продаже мяса государству выполнен только на 69,1 процента, молока — на 85,2, шерсти — на 85,1 процента. Эти показатели говорят о том, что для выполнения народнохозяйственного плана по продаже животноводческих продуктов коренным образом нужно перестроить свое отношение к животноводству, добиться резкого улучшения дел. В 1982 году удой от каждой фуражной коровы нужно будет довести до 2500—2600 килограммов. Это наш долг. Без этого с поставленной задачей по выполнению плана продажи государству молока мы не справимся.

План розничного товарооборота за 11 месяцев текущего года выполнен на 102 процента, по Бурibaевскому ОРСУ — на 104,9 процента. Населению продано товаров народного потребления на сумму 15,5 миллиона рублей. Не справились со своими планами Антиганское, Новозирганское, Маканское торговые предприятия и Татыр-Узякское хозрасчетное торговое предприятие.

Производственное управление жилищно-коммунального хозяйства план ремонта жилья выполнило на 85 процентов, а по капитальному строительству — на 84, по благоустройству — на 98 процентов. Много еще недостатков в этом вопросе. Отдельные населенные пункты в районе имеют неприглядный вид. Советам и их депутатам предстоит провести большую работу.

Районное производственное управление бытового обслуживания населения плановое задание одиннадцатого месяцев выполнило на 100,3 процента. На душу населения за 11 месяцев текущего года оказано услуг на сумму 16 рублей 90 копеек. Наряду

с достигнутыми успехами в вопросах бытового обслуживания населения в районе имеется ряд существенных недостатков и упущений. Не выполнены установленные планы 9 комплексно-приемных пунктов.

Освоение средств по дорожному строительству в этом году составило 123 процента. Построена новая дорога протяженностью 6 километров при плане 4 км. Проведены работы по капитальному и среднему ремонту, дорог и дорожных сооружений. Но качество выполняемой работы все еще остается низким.

В районе функционируют районный Дом культуры, 16 сельских и 5 профсоюзных домов культуры, 14 сельских и 6 колхозных клубов. Работает центральная районная библиотека с 26 филиалами. Книжный фонд из года в год растет, растет и число читателей. И все же работа многих культурно-просветительных учреждений еще значительно отстает от задач, поставленных XXVI съездом КПСС по коммунистическому воспитанию трудящихся и удовлетворению их духовных запросов. В их работе не хватает конкретности, массовости, целеустремленности и системного подхода. Много недостатков и в кинообслуживании населения.

Говоря о работе медицинских учреждений докладчик отметил, что в охране здоровья сельских тружеников проделана большая работа, все медицинские учреждения района укомплектованы медицинскими работниками. Нужно и в дальнейшем, устраняя недостатки, вести постоянную работу по улучшению медицинского обслуживания населения района.

Есть нерешенные вопросы и в области народного просвещения. Прежде всего следует улучшить качество учебно-воспитательной работы. Проводится определенная работа по укреплению материальной базы школ района. Вместе с тем здания некоторых средних и восьмилетних школ не соответствуют современным требованиям обучения и воспитания молодежи.

Проект государственного плана экономического и социального развития на 1981—1985 годы разработан на основе проектов планов колхозов, совхозов, предприятий и ведомств и представляется на рассмотрение данной сессии.

Бурibaевское рудоуправление

в 1982 году планирует увеличить объем реализуемой продукции против плана 1981 года. Значительно увеличивается объем капиталовложений.

Объем строительно-монтажных работ по ПМК-292 определен в сумме 1681 тыс. рублей, по межколхозной строительной организации 800 тыс. рублей.

Районное объединение «Сельхозтехника» объем реализации продукции намечает на сумму 300 тыс. рублей, по торговле — 1,5 млн. рублей и по грузообороту 7800 тысяч тонна-километров. По Самарскому АТП грузооборот составит 7720 тысяч тонна-километров, будет перевезено 1 млн. пассажиров.

Намечается построить новых дорог 4 км, провести средний ремонт автодорог 35 км и заасфальтировать 2 км дороги.

Розничный товароборот государственной и кооперативной торговли возрастет на 3 процента. По линии связи будет оказано услуг на 514 тыс. рублей. Объем реализации бытовых услуг увеличится на 15,7 процента.

Объем капитальных вложений на строительство составит: в совхозах 4 млн. 500 тысяч и в колхозах 3 млн. 150 тысяч рублей.

Главная задача в земледелии — это увеличение производства зерна. Валовой сбор зерна в 1982 году должен составить не менее 200 тысяч тонн, средняя урожайность зерновых культур с гектара — 19 центнеров. Планируется продать государству: 100 тысяч тонн зерна, 105 тонн овощей, животноводческой продукции (в центнерах): мяса — 54000, молока — 186000, шерсти — 4310. Для выполнения плана производства и продажи животноводческих продуктов предусматривается дальнейший рост поголовья скота и его продуктивности. На конец 1982 года колхозы и совхозы района должны иметь поголовье крупного рогатого скота 35000 голов, в том числе коров 11000 голов, свиней 14000, овец 81000 голов.

Народнохозяйственный план на 1981—1985 годы напряженный, но реальный и выполнимый. Исполкомы районного, сельских и поселкового Советов, народные депутаты, руководители хозяйств, трудящиеся района еще шире развернут социалистическое соревнование и добьются безусловного его выполнения.

О бюджете района на 1982 год и об исполнении бюджета за 1980 год

Из доклада заведующего районным финансовым отделом Г. Я. ЯМАЛЕТДИНОВА

Исполком районного Совета народных депутатов представляет на ваше рассмотрение и утверждение бюджет района на 1982 год — второй год одиннадцатой пятилетки.

Подходит к концу 1981 год. Это год исторического XXVI съезда КПСС. Советские люди с огромным удовлетворением восприняли решения съезда, планы партии на предстоящее пятилетие и на период до 1990 года, направленные на неуклонный подъем материального и культурного уровня жизни народа, создание лучших условий для всестороннего развития личности на основе дальнейшего повышения эффективности общественного производства.

Бюджет на 1982 год составлен в соответствии с планом экономического и социального развития района и обеспечивает

необходимыми средствами дальнейшее развитие местного хозяйства, сети социально-культурных учреждений и содержание местных органов государственного управления и представляется на утверждение настоящей сессии по доходам и расходам в сумме 4421,4 тыс. рублей, или на уровне бюджета текущего года.

Половина всех доходов бюджета формируется за счет поступлений от государственных, кооперативных предприятий и организаций. Большой удельный вес занимает налог с оборота от уровня выполнения плана товарооборота райпо. На 12,3 процента больше плана текущего года должно поступить подоходного налога с прибыли. Выполнение розничного товарооборота по системе райпо ожидается за 1981 год на 104,6 про-

цента, или будет продано товаров сверх плана на 210 тыс. рублей. По ОРСУ план также будет выполнен на 100 процентов. Объем реализации бытовых услуг составит за 1981 год 557 тыс. рублей, или план будет выполнен на 100 процентов.

Наряду с общими положительными моментами в работе торговых организаций и бытового обслуживания много существенных недостатков. Райпо ежегодно не обеспечивает выборку выделенных им фондов, допускаются перебои в обеспечении населения некоторыми товарами первой необходимости.

Прибыль и амортизационные отчисления от жилищно-коммунального хозяйства, госинвестиции, госстраха и других определены в сумме 116,9 тыс. рублей, или на уровне плана этого года. План с доходов от кино плани-

руется в сумме 21,4 тыс. рублей. План лесных доходов предусматривается в сумме 40 тыс. рублей, почти на уровне плана этого года.

Подоходный налог с колхозов определен в сумме 250 тыс. рублей, 50 процентов от этой суммы будет отчислено в бюджет района. Следует отметить, что многие колхозы в текущем году оказались в тяжелом финансовом положении. Ввиду этого задолжались перед бюджетом по подоходному налогу и по социальному обеспечению колхозников и по судам госбанка. В частности, к ним относятся колхозы «Сакмар», имени Калинина, имени Салавата. Общий долг по этим двум видам платежей составляет свыше 31 тыс. рублей. Остальные предприятия и организации, — Бурibaевское рудоуправление, ОРС, автотранс-

портные и другие хозрасчетные организации, в том числе и совхозы — полностью рассчитались с бюджетом.

В 1982 году по этим организациям в виде платы за основные и оборотные фонды, платежей на покрытие затрат по геологоразведочным работам, свободного остатка прибыли и других доходов планируется поступление в бюджет в пределах 500 тыс. рублей.

Государственные налоги с населения определены с учетом фонда заработной платы и действующих ставок налогов в сумме 1927,6 тыс. рублей. Большинство сельских Советов в районе обеспечивает своевременное поступление налоговых и страховых платежей от населения. Однако ежегодно тянут сбор платежей и оставляют недоимку Акъярский, Абшавский, Федо-

Восьмая сессия районного Совета народных депутатов семнадцатого созыва

ровский и некоторые другие сельсоветы.

План по всем видам государственного страхования в целом будет выполнен. Поступления на 1982 год предусматривается как от обязательного, так и добровольного видов страхования в сумме 3004,1 тыс. рублей, с ростом против этого года на 10,9 процента. По добровольным видам страхования поступит 1071,6 тыс. рублей, или на 4,9 процента больше по сравнению с планом текущего года. За истекший период этого года по различным видам стихийных бедствий выплачено страхового возмещения 659 тыс. рублей.

На уровне этого года предусматривается поступление средств от продажи денежно-вещевой лотереи и трехпроцентного Государственного займа. Всего 46,5 тыс. рублей. Задача состоит в том, чтобы все привлеченные организации или лица к их продаже добивались полного их размещения среди населения. В целом по району всех видов доходов будет мобилизовано свыше 5 миллионов рублей. Это

требует от нас строгого соблюдения платежной дисциплины и полного использования всех наших резервов и возможностей. Бюджет по доходам должен быть не только выполнен, но и значительно перевыполнен. Это даст возможность обеспечить бесперебойное финансирование предусмотренных мероприятий планом и произвести в течение года дополнительные, неучтенные планом и бюджетом расходы, крайне необходимые району.

Расходы бюджета на 1982 год определены в сумме 4421,4 тыс. рублей, из которых 93,2 процента будет направлено на развитие местного хозяйства и социально-культурных мероприятий. Из бюджета выделяется (в тыс. рублей): на финансирование народного хозяйства — 336,8, на мероприятие сельского хозяйства — 91,4, на жилищно-коммунальное хозяйство и благоустройство — 137, на бытовое обслуживание населения — 20,5, госкиносеть — 43,7, в том числе 32,9 тыс. рублей на покрытие плановых убытков.

На социально-культурные ме-

роприятия направляется 3782,2 тыс. рублей, в том числе на финансирование учреждений народного образования 2408 тыс. рублей, или 54,5 процентов всех бюджетных ассигнований. В школах всеобща будут обучаться 5880 учащихся, что на 285 учащихся меньше против этого года. 532 человека будут обучаться в вечерних и заочных школах. На 150 человек увеличивается число учащихся на режиме продленного дня. В 14 интернатах при школах будут проживать 625 учеников, на 1982 год в 7 детских яслях и садах число мест составит 615.

Дополнительно вводится, помимо учащихся 1 — 7 классов, бесплатное обеспечение учебниками учащихся 8 — 9 классов. В связи с этим увеличиваются учебные и другие расходы. Ассигнования по народному образованию будут способствовать укреплению материальной базы школ и улучшению учебно-воспитательной работы.

На финансирование учреждений культуры планируется 339,6 тыс. рублей, с ростом против 1981 года на 23,2%.

На финансирование 5 больниц, одной амбулатории, 40 фельдшерско-акушерских пунктов, 3 яслей и других мероприятий здравоохранения планируется по бюджету 1028 тыс. рублей, или на 1,4% больше этого года. Всего в 5 больницах бу-

дут функционировать 325 коек. Значительно увеличиваются расходы на питание больных, на медикаменты и на другие мероприятия.

На содержание дорожного надзора, арестованных, медвытрезвителя и на возмещение стоимости обрубальных золотых колец выделяется 109,9 тыс. рублей, на содержание органов управления — 192,5 тыс. рублей.

За последние годы проделана определенная работа по совершенствованию и удешевлению аппарата управления. В этом году от проведенных указанных мероприятий экономия составит более 77 тыс. рублей. Эта работа будет продолжена в 1982 году. Однако следует отметить, что в ряде хозорганов сокращением административно-управленческих расходов не занимаются, а ограничиваются только в соответствии с полученными заданиями перечислением отдельных сумм в бюджет. От такого сокращения никакой пользы как для общества в целом, так и для самих организаций нет, а наоборот, эти расходы в двойном размере накладываются на себестоимость производимой продукции.

Проверки и ревизии показывают, что в ряде мест неблагоприятно обстоит дело с сохранностью социалистической собственности, соблюдением финансовой дисциплины, учетом и

отчетностью. Различного рода нарушения штатно-сметной дисциплины имели место в Хайбуллинском совхозе, незаконные сделки и недостачи установлены в совхозе «Степном», Акъярском и Акъюловском сельсоветах, в Акъярском детском доме. Завышение цен — обсчет казначиков — установлено в производственном управлении бытового обслуживания населения, состояния бухгалтерского учета.

В проекте на 1982 год бюджеты сельских и поселкового Советов учтены в объеме 1561,1 тыс. рублей, или 35,3 процента объема бюджета района. Из общей суммы объем Бурибаевского поселкового Совета определен в сумме 365,3 тыс. рублей.

Исполком райсовета представляет на утверждение сессии отчет об исполнении бюджета района за 1980 год, который выполнен к уточненному плану по доходам в сумме — 4512,1 тыс. рублей, или на 101,2 процента и по расходам на 4456,4 тыс. рублей, или на 100 процентов превышение доходов над расходами составило 55,7 тыс. рублей.

Нет сомнения в том, что трудящиеся района под руководством районной партийной организации успешно выполнят и перевыполнят план и бюджет второго года одиннадцатой пятилетки.

Содоклад председателя плано-бюджетной комиссии А. Н. МАЛИМОНОВА

Рассмотрев показатели плана экономического и социального развития района на 1982 год, а также ход выполнения заданий 1981 года, комиссия районного Совета народных депутатов отмечает, что в ходе выполнения плана 1981 года труженниками района проведена большая работа в сельском хозяйстве, строительстве, развитии промышленности. Несмотря на не совсем благоприятные погодные условия в 1981 году собран валовый сбор зерна в объеме 140,5 тыс. тонн или урожайность составила по 13,8 центнера с гектара.

Однако народнохозяйственный план — 103 тыс. тонн — по продаже хлеба остался не выполненным и в первом году пятилетки образовался долг в размере 18 тысяч тонн. Для того, чтобы справиться с хлебной пятилеткой, нам необходимо ежегодно получать не менее 210 тыс. тонн зерна. Для решения этого вопроса нужно решительно бороться за повышение урожайности до 20 — 22 центнеров с гектара.

Опыт ряда районов республики, передовых хозяйств показывает, что резервы для роста имеются большие. За последние годы в структуре посевов удельный вес зерновых культур был явно перегружен и составлял по годам 107 — 109 тыс. гектаров. Это не давало возможности иметь научно-обоснованное количество паров в размере 15% от площади пашни, хозяйства имели от 5 до 9%, на отдельных полях урожайность зерновых резко падала. По проекту плана на 1981 год необходимо учесть и определить площади зерновых в пределах 100 тыс. га.

1981 год явился очень сложным для животноводов нашего района. Одна из главных причин напряженности в выполнении планов в животноводстве то, что до сих пор не решен вопрос о ликвидации инфекционных болезней животных. Допускают в течение ряда лет снижение поголовья скота Хайбуллинский, Акъярский, Моканский совхозы, колхоз имени Фрунзе и другие.

Из-за отсутствия зоотехнического учета допускается большая яловость маточного поголовья, падеж молодняка крупно-рогатого скота в колхозах «Красное знамя», «Новый путь», имени Фрунзе, овец в Хайбуллинском, Матраевском, Таналыком совхозах.

Повышение продуктивности в скотоводстве, свиноводстве неразрывно связано с повышением уровня кормления животных. Хотя и заготовлено в 1981 году значительно больше грубых и сочных кормов по сравнению с

1980 годом (28,8 тыс. тонн сена, 26,7 тыс. тонн силоса). Этого все же мало, чтобы получать 5 килограммов настриги с овец, 2700 килограммов надона из корову, 800 граммов привеса молодняка крупного рогатого скота, так как мы имеем 15,5 центнеров кормовых единиц, а надо иметь 30—35 центнеров.

Для успешного выполнения поставленных задач необходимо исполком райсовета, отделам, исполкомам сельских и поселкового Советов народных депутатов, руководству совхозов и колхозов, а также промышленных предприятий:

руководствуясь решениями XXVI съезда КПСС, ноябрьского 1981 года Пленума ЦК КПСС и выступлением Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР тов. Л. И. Брежнева о коренных вопросах экономического и социального развития страны, разработать и осуществить мероприятия, направленные на дальнейшее повышение эффективности общественного производства за счет бережного и экономного использования материальных, трудовых и финансовых ресурсов;

усилить контроль во всех звеньях хозяйственного руководства за выполнением заданий по снижению себестоимости продукции, оказываемых услуг за счет бережного расходования металла, топлива, электроэнергии;

добиться выполнения и перевыполнения заданий пятилетки по росту производительности труда за счет дальнейшего улучшения организации производства, выделения новой техники, рационального использования рабочего времени;

решительно улучшить положение дел в капитальном строительстве, повысить эффективность капитальных вложений, повысить качество строительства. Плано-бюджетная комиссия рассмотрела проект пятилетнего плана экономического и социального развития района на 1981—1985 годы, план экономического и социального развития на 1982 год и ход выполнения плана в 1981 году и вносит предложение утвердить его в том объеме, в котором он изложен в докладе Б. И. Лобанова.

Комиссия вносит предложение утвердить бюджет района на 1982 год по доходам и расходам в общей сумме 4421,4 тыс. рублей, а также отчет об исполнении бюджета района за 1980 год по доходам в сумме 4512,1 тысячи рублей, по расходам в сумме 4456,4 тысячи рублей, с превышением доходов над расходами в сумме 55,7 тысячи рублей.

В прениях по докладам выступили:

Г. Г. МУХАМЕДЬЯРОВ — депутат, председатель колхоза «Савмар».

Наступающий второй год одиннадцатой пятилетки мы встречаем очень скромными трудовыми показателями. Как полеводы, так и животноводы колхоза не справились с выполнением годовых плановых заданий. Урожайность составила лишь по 7,1 центнера с гектара, не смогли обеспечить себя собственными семенами, не говоря уже о выполнении планов по хлебопашаю. Выполнение годового плана по мясу составит 50 процентов, по молоку — около 70%.

Мы глубоко проанализировали положение дел в растениеводстве, животноводстве, выявили причины недобора урожая, спада продуктивности и наместили конкретные пути преодоления отставания.

В колхозе завершается ремонт сельскохозяйственного инвентаря, который в основном готов к проведению весенне-полевых работ. Семена пшеницы полностью отвечают к требованиям 1 класса посевного стандарта. В этом нам большую помощь оказали коллективы Моканского и Степного совхозов.

Н. Ф. КАРИМОВА — депутат, закройщица производственного управления бытового обслуживания населения.

Большую роль в повышении народного благосостояния играет хорошо налаженное бытовое обслуживание. Коллектив наш план 11 месяцев выполнил на 100,3 процента, темп роста по сравнению с соответствующим периодом прошлого года составил 8,6 процента.

За прошедший период проведена определенная работа по внедрению новых видов и форм обслуживания, организации соревнований, предпринят ряд мер для улучшения обслуживания населения бытовыми услугами.

За короткий срок с помощью сельских и поселкового Советов народных депутатов, при поддержке руководителей хозяйств открыты 11 комплексных приемных пунктов, сейчас они функционируют во всех центральных усадьбах колхозов и совхозов, а в трех хозяйствах — по два КПП.

Наряду с достигнутыми успехами имеются у нас еще серьезные недостатки. План одиннадцатого месяцев не выполнен по 9 видам бытовых услуг, темп роста снижен по сравнению с прошлым годом по 6 видам. Плановые задания не выполнили 9

КПП. Несмотря на определенные трудности, наш коллектив полон решимости успешно завершить год.

Б. Ш. БИКБОВ — председатель исполкома Акъюловского сельсовета народных депутатов.

Сегодня мы обсуждаем планы развития района на 1982 год, за пятилетие в целом. Труженники колхоза имени Салавата произвели немалое количество продуктов животноводства и продали государству.

Мы активно занимаемся закупкой излишков сельхозпродукции у населения, стараемся выполнить и перевыполнить доведенные задания. Однако встречная торговля промышленными товарами остается неудовлетворительной, недостаточно поступают товары повышенного спроса. Возникает вопрос об организации продажи таких товаров для участников Великой Отечественной войны. У нас для этого есть возможность, помещение сельмага новое, в нем можно выделить уголок для такой цели. Работникам торговли следует, наверное, здесь проявить должную инициативу и заботу об участниках и инвалидах войны.

И. М. РЫСАЕВ — депутат, директор Бурибаевского рудоуправления.

В первом году одиннадцатой пятилетки коллектив рудоуправления добился определенных успехов. Сегодня можно сказать, что основные плановые технико-экономические показатели 1981 года будут выполнены.

Налажена работа по заключочным работам. План 11 месяцев выполнен на 112 процентов. В этом году мы начали подрядным способом строительство водопровода Бурибай — Юлбарсов, проложено 17 километров труб, строительство очистных сооружений, линии электропередач Бурибай — Юлбарсов. Закончи строительство восемнадцатиквартирного дома.

Продолжается благоустройство поселка, подключено к центральной отопительной системе 73 квартиры, уложено 16 тысяч квадратных метров асфальта.

Следует отметить, что строители не выполняли план строительства жилищно-бытовых объектов. Много недостатков в организации труда, имеются нарушения трудовой дисциплины и общественного порядка.

З. К. НУРАЕВА — председатель исполкома Моканского сельсовета народных депутатов.

Все трудящиеся Моканского

совхоза с горячим одобрением восприняли решения ноябрьского (1981 г.) Пленума ЦК КПСС, документы шестой сессии Верховного Совета СССР.

Трудным был первый год одиннадцатой пятилетки, несмотря на это наши труженники продали государству 151 тысячу центнеров хлеба, выполнили повышенные соцобязательства. Больше прошлогоднего заготовлено кормов, в лучшие сроки вспахана зябь под весь яровой клин.

Однако есть еще недостатки в работе. Так, совхозом не выполнен план по сдаче государству животноводческих продуктов. В Новооздаженском отделении сегодня еще не ликвидирована болезнь скота — бруцеллез.

Вопрос строительства клуба в деревне Мамбетово тянется из года в год. Мы также просим пристрой к Моканской средней школе, ибо здание школы не отвечает современным требованиям, нет мастерской.

К. С. СУЛЕЙМАНОВ — депутат, животновод Таналыцкого совхоза.

Труженники нашего совхоза активно работают над выполнением планов первого года новой пятилетки. Успешно проходит зимовка скота, увеличивается продуктивность животных.

В последние годы наш совхоз много строит хозяйственным способом. Так, в нашей Новоукраинке построен магазин на два рабочих места, в стадин завершена строительство клуба. Начато строительство коровника на 200 голов. Все это хорошо, но в последние годы у нас в деревне не строятся жилые дома, их не хватает. Много молодежи уходит из деревни.

Во время встречи с избирателями своего округа они дали наказ: построить дорогу Подольск — Новоукраинка. Работа началась, но идет медленно. Здесь требуется помощь районных организаций. Остро стоит проблема автобусного сообщения, который уже много лет ждет своего положительного решения.

У нас в совхозе, в отделениях имеются неплохие клубы, но в них пришла в негодность мебель. А вот обновить их — это большая проблема. В этом деле должны оказать действенную помощь исполком райсовета и его отдел культуры.

В работе сессии участвовал первый секретарь райкома КПСС, депутат **И. Х. Кулибаев**.

Улучшим торговое обслуживание

Претворяя в жизнь исторические решения XXVI съезда КПСС, кооператоры района добиваются определенных успехов в торговом обслуживании населения. Так, за одиннадцать месяцев текущего года продано товаров народного потребления по районному потребительскому обществу на 15 миллионов 440 тысяч рублей. Установленный план розничного товарооборота выполнен на 101,4 процента, сверх плана продано товаров на 210 тысяч рублей.

Перевыполнили план продажи товаров населению коллективы Галиахметовского (директор У. У. Ураков, 107,1%), Целинного (Г. Г. Рахимгулов, 104,7%), Абишевского (А. А. Юнусов, 104,3%), Матраевского (Ф. Т. Валиуров, 103,2%), Подольского (Т. Г. Шамеутдинов, 100,4%), Ивановского (Козлов, 100,3%) торговых предприятий и коопунивермага (А. А. Гайнуллин, 101,2%).

Улучшается структура товарооборота. Население района все больше приобретает в магазинах кооператива товаров длительного пользования, культурно-бытового назначения и хозяйственного обихода.

За прошлые месяцы первого года одиннадцатой пятилетки населению района продано 467 радиоприемников и

радиол, 280 телевизоров, 105 магнитофонов, 30 мотороллеров, 380 мужских велосипедов, 2 пианино, 419 электрохолодильников, 210 стиральных машин, 555 электроутюгов, 46 электроплесосов, 85 швейных машин, 58 сепараторов, 60 мотоциклов и 44 легковых автомобиля. Ковровых изделий продано 5400 квадратных метров (в пределах годового фонда), фарфоро-фаянсовой посуды на 50 тысяч рублей, швейных изделий на 1 миллион 383 тысячи рублей. В два раза больше выделенного фонда продано строительного шифера.

С каждым годом население больше приобретает печатных изданий, продано книг на 72 тысячи рублей.

План оборота предприятий общественного питания выполнен на 123,9 процента, в том числе выпуска продукции собственного производства на 195 процентов. План выпечки хлебобулочных изделий по кооперативу выполнен на 103,2 процента, продажи сельскохозяйственных продуктов по ценам договоренности на 168,1 процента.

Однако в торговом обслуживании населения и общественном питании имеются недостатки и упущения. План розничного товарооборота не выполняют коллективы Англиганского (Н. Ф. Сахно), Ма-

канского (А. А. Ниязов) торговых предприятий. Имеются факты перебора в торговле товарами повседневного спроса и хлебом. Не изжиты факты нарушения правил советской торговли. Допускается порча товаров.

Некоторыми продавцами нарушается распорядок дня работы магазинов, без уважительных причин на длительное время допускается закрытие магазинов, а также нарушаются сроки проведения инвентаризаций товарно-материальных ценностей.

Специализированные магазины «Книга» Маканского и Подольского торговых предприятий не выполняют план продажи печатных изданий. Коллектив Татыр-Узяевского торгового предприятия (А. Ф. Бикбов) недостаточно осуществляет продажу сельскохозяйственной продукции по ценам договоренности. В коопунивермаге не уделяют должного внимания на выпечку булочных изделий. Все эти недостатки устранимы. В настоящее время кооператоры района борются за успешное завершение года, прилагают усилия на выполнение решений ноябрьского (1981 года) Пленума ЦК КПСС.

Т. ЮЛАНОВ,
заместитель председателя
правления райпо.

Паспортная реформа завершается

С 1976 года по нашей стране шла работа по выдаче новых паспортов гражданам, достигшим 16-летнего возраста, и она должна завершиться к 1 января 1982 года.

Все взрослое население обязано иметь паспорта нового образца — основной документ гражданина СССР. В дальнейшем ни паспорта старого образца, ни другие справки не будут иметь силы как раньше при поступлении на работу, выездах в командировки, регистрации браков, получении ценностей, денег и т. д.

В районе в основном выдача новых паспортов завершается. Однако некоторые жители не считают себя обязанными получать новые паспорта, считают Положение о паспортной системе позволением не выполнять. В силу этого около одной тысячи человек в районе продолжает проживать без новых паспортов, нарушая установленный порядок в этом важном государственном деле. Так, по Акьярскому сельсовету не получили новые паспорта 150 человек, по Акюловскому сельсовету — 170, Антинганскому — 94, Абишевскому — 50, Маканскому — 50, Уфимскому — 30, Целинному — 25, Тапалыкскому — 25, Федоровскому — 10 человек. Полностью завершена эта работа только по Бурибаевскому сельсовету, за исключением не-

скольких престарелых граждан.

Допускается и такое нарушение, получившими новые паспорта, как несвоевременная прописка по месту жительства в сельсоветах. Мы рекомендуем, посмотрите, пожалуйста, свои паспорта, имеются ли штампы о прописке, если нет, то немедленно надо обратиться в сельский Совет.

Запущена прописка граждан, особенно в исполкоме Абишевского сельсовета, откуда в текущем году ни разу не поступали листки прибытия (прописки) в отдел внутренних дел. Ни устные напоминания, ни решения исполкома райсовета на А. И. Лукманову и Ю. И. Хунафина не смогли повлиять.

В районе продолжают оставаться без паспортов много приезжих людей, особенно устраивавшихся на работу по найму. Не исключено, что среди такой категории лиц могут быть и преступники, разыскиваемые органами МВД.

По вине руководителей хозяйств такие люди принимаются без паспортов, как правило, договора заключаются только одним лицом, а потом к нему примыкают все, кто попал. Особенно это относится к Маканскому совхозу, где подобные лица, находясь под прикрытием дирекции совхоза, совершали даже тяжкие преступления.

Мы не можем их не подозревать также в совершенных в этом совхозе кражах 5 голов лошадей и 3-х коров, которые остаются еще нераскрытыми. Аналогичное положение в вопросах приема на работу людей и в других хозяйствах, организациях и предприятиях. Конечно, такое отношение к укреплению паспортного режима привести не может, а наоборот, тормозит проведение в жизнь паспортной реформы.

Сейчас, как правило, остались без паспортов или престарелые люди, которым нужна помощь сельсоветов, или те, у которых не все в порядке с документами, или скрывающиеся по каким-либо причинам от органов МВД и по этой причине умышленно уклоняющиеся от обращения в паспортные службы.

Мы обращаемся еще раз к исполкомам сельсоветов, руководителям хозяйств, предприятий и организаций, окажите активное содействие, чтобы в наших селах все люди работали и жили только с паспортами.

М. МУХАМЕТОВ,
начальник РОВД.

ШКОЛЬНАЯ ЖИЗНЬ

Посвящая великому поэту

В Акьярском детском доме состоялся вечер, посвященный 150-летию великого поэта башкирского народа Мифтахетдина Акмуллы. На вечере приняли участие воспитанники детского дома, учителя, заведующая районной библиотекой Сибар Кудабаява.

Красочно оформленная выставка помогла больше узнать о поэте. О жизненном пути

Акмуллы, о его литературной деятельности рассказала учительница башкирского языка и литературы Райса Галеева Фахреева.

Стихи Акмуллы, прочитанные на вечере, оставили у всех неизгладимые впечатления.

М. ТАГИРОВА,
завуч Акьярского
детского дома.

„Нас много на шаре земном“

— этой песней открывается заседание клуба интернациональной дружбы имени Виктора Хары. Гости клуба — выпускники нашей школы, ребята, отслужившие в рядах Советской Армии в различных уголках нашей страны, пришли поделиться своими впечатлениями о городах, где они служили.

За два месяца своего существования КИД проделал большую работу. Был организован и проведен митинг солидарности с Антонио Майданой в школе и сельском клубе. Письмо с подписями учащихся и их родителей было отправлено в редакцию газеты «Пизнерская правда». Секция коллекционеров собирает марки и монеты зарубеж-

ных стран, занимается их изучением.

На каждое заседание клуба политинформатор Соколова Наташа готовит небольшие сообщения о жизни сверстников за рубежом.

Секция переписчиков отвечает за переписку с другими КИД-ами, носящими имя Виктора Хары.

Мы обращаемся ко всем КИД-ам школ нашего района написать нам о своем клубе, о своей работе.

Ф. ЯНТУРИНА,
руководитель КИД-а.

Н. ШВЕЦОВА,
старшая пионервожатая
Самарской средней школы.

БИОГРАФИИ ПЕРВЫЕ СТРОКИ



В летних трудовых книжках этих ребят из ученической производственной бригады «Энтузиаст» Краснокутской средней школы № 1 Саратовской области изо дня в день запись была неизменной: «норму выполнил». С гордостью рассказывали ребята на областном слете трудовых школьных объединений, что вырастили и собрали высокий урожай свеклы и капусты.

«Тебе, Родина, наш вдохновенный труд» — под таким девизом работали этим летом более 80 тысяч городских и сельских ребят области на заводах и фабриках, полях и фермах, в сфере обслуживания. Ими выработано продукции на три миллиона 150 тысяч рублей. Сельские бригады дали государству 37 тысяч тонн овощей и 980 тысяч центнеров кормовой свеклы.

Фото Ю. НАБАТОВА. [Фотохроника ТАСС].

Редактор Ш. М. БАЙГУСКАРОВ.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Хайбуллинское СПТУ-34 производит набор курсантов по строительным профессиям из числа лиц, демобилизованных с армии в 1981 году. Выплачивается стипендия 85 рублей.

Срок обучения 8 месяцев. Учащимся предоставляется место в благоустроенном общежитии.

Адрес: с. Акьяр, ул. Пионерская, 11.

Дирекция, партком, рабочим и весь коллектив Хайбуллинского совхоза глубоко скорбят и выражают соболезнование родным и близким по поводу смерти персонального пенсионера, ветерана войны и труда, заслуженного работника культуры Башкирской АССР, члена КПСС

АЙТБАЕВА
Ахата Абдулганеевича.